



Publicație editată de  
**Parohia TOMA COZMA, ISSN 2067 - 8274**  
Str. Toma Cozma, nr. 41, cod poștal 700 554, Iași,  
tel/fax: 0232 211 273  
Preot paroh Mihai Mărgineanu, tel. 0742 044 844  
Preot II Iustinian-Ionuț Răduc, tel. 0729 935 888,  
Secretar redacție Vasilica Onofrei,  
tel. 0741 706 602, 0761 621 994,  
redactor\_sef@yahoo.com  
www.parohiatomacozma.ro,  
[parohiatomacozma@gmail.com](mailto:parohiatomacozma@gmail.com)

Se distribuie prin pangarul parohiei. Pentru susținerea acestei publicații, dar și pentru activitățile culturale și filantropice ale parohiei, primim donații în contul IBAN RO38 RZBR 0000 0600 0027 6450 deschis la Raiffeisen Bank Iași

### Să oferim copiilor noștri posibilitatea de a studia în continuare Religia !

Recentele măsuri luate de Ministerul Învățământului, urmare deciziei Curții Constituționale, prevăd ca părinții să își exprime în scris opțiunea pentru copilul lor, dacă doresc ca acesta să studieze în continuare ora de Religie.

În acest scop, au fost furnizate școlilor formularele de cerere, pe care părinții trebuie să le solicite, să le completeze și să le semneze.

**Toate aceste formulare trebuie depuse până la data de 6 martie 2015, la conducerea școlii unde studiază copiii. În situația în care nu vor exista formularele semnate până la această dată, copiii nu vor mai putea beneficia de studiul Religiei în școală.**

#### PĂRINȚI!

Să ne ajutama copiii să-și însoțească știința dobândită în școală, cu credința, tradiția și caracterul frumos specific neamului nostru.

Să nu ne lipsim copiii noștri de orizontul cultural și spiritual pe care se edifică o viață sănătoasă și echilibrată în familie și societate.

### BIBLIOTECA PAROHIALĂ

Delectează-te cu o lectură plăcută!

Citește și informează-te!  
Prin Biblioteca Parohială, vă punem la dispoziție o gamă largă de cărți religioase și de cultură generală.

**Program de funcționare:**  
Duminică, între orele 11.00-12.00

#### Persoane de contact:

\*Alexandra Popa, tel. 0742 322 580,  
[petite\\_souire@yahoo.com](mailto:petite_souire@yahoo.com)  
\*Irina Dănilă, tel. 0742 344 024,  
[irina\\_danila93@yahoo.com](mailto:irina_danila93@yahoo.com)

### Program duhovnicesc în Postul Mare

Ne-a ajutat Bunul Dumnezeu să pășim în Postul Mare, perioadă care ne cheamă la o mai adâncă reflecție asupra vieții noastre, asupra identității noastre, precum și a raporturilor sociale și relației cu semenii noștri.

**În acest sens, ca și în ceilalți ani, parohia noastră organizează acțiuni umanitare prin care va oferi pachete cu alimente și fructe bolnavilor din spitale, precum și persoanelor aflate în suferință din parohia noastră.**

Este recomandat tuturor creștinilor, ca în această perioadă de post să își pună ordine în cele sufletești până la **Sâmbăta lui Lazăr, 4 aprilie a.c.** Precum se știe, în fiecare an, în această frumoasă zi, se desfășoară Tradiționalul Pelerinaj de Florii, iar odată cu Duminica Floriilor intrăm în Săptămâna Mare, când suntem chemați să reflectăm cu deosebită seriozitate și profundă meditație la Patimile Mântuitorului nostru Iisus Hristos. De aceea, nu este indicat să ne mai spovedim în această săptămână, când și programul liturgic este foarte încărcat.

Ca și în ceilalți ani, preoții slujitori de la parohia noastră vă stau la dispoziție pentru rezolvarea tuturor problemelor sufletești, conform programului care va fi anunțat în fiecare săptămână, în paginile revistei parohiale, pe site-ul parohiei și pe pagina de facebook, precum și la avizierele bisericii.

De asemenea, este recomandat, conform canoanelor Bisericii și pentru folos duhovnicesc, ca toți creștinii să se împărtășească, după ce au primit dezlegare de la părintele duhovnic, în cadrul Sfintei Liturghii care se oficiază în fiecare sâmbătă sau duminică, precum și în zilele de sărbătoare din cursul săptămânii. De asemenea, specific Postului Mare, este oficierea Sfintei Liturghii a Darurilor mai înainte sfințite, în cadrul căreia creștinii pot primi Taina Sfintei Împărtășanii, de obicei, după o zi de ajunare, slujba oficiindu-se seara. Desigur, și programul acestor slujbe specifice va fi anunțat prin mijloacele noastre de comunicare și informare..

**Vă dorim post ușor și cu mult folos duhovnicesc !**

# 2%

Puteți direcționa 2% din impozitul pe venitul dvs. pentru lucrările și activitățile pe care le susține PAROHIA "TOMA COZMA"

Datele noastre necesare pentru Completarea Formularului 230 sunt:  
• Numele Asociației:

PAROHIA "TOMA COZMA"

• CIF (Codul de Identificare Fiscală): 11198095

• Contul Organizației în format IBAN: RO38 RZBR 0000 0600 0027 6450

• ATENȚIE:

La formularul 230 trebuie anexat obligatoriu, în copie, formularul 210— "Fișa fiscală", care se obține de la angajator.

DETALII și INFORMAȚII:

• Vasilica Onofrei, tel. 0741 706 602, 0761 621 994

• Oficiul Parohial, tel: 0232 211 273

• Direct la Pangarul bisericii

# Credința și fapta

Foaie duminicală a parohiei "Toma Cozma"



Astăzi, 1 martie: Sf. Cuv. Domnina

## Duminica Ortodoxiei



Grafică realizată de Raluca Negrea

### Evanghelia duminicii

Ioan 1, 43-51

43. În vremea aceea a vrut Iisus să meargă în Galilea și a găsit pe Filip și i-a zis: vino după Mine. 44. Și Filip era din Betsaida din orașul lui Andrei și al lui Petru. 45. Filip a găsit pe Natanael și i-a zis: am găsit pe Acela despre care a scris Moise în lege și au scris prorocii, pe Iisus, fiul lui Iosif din Nazaret. 46. Iar Natanael i-a zis: din Nazaret poate să fie ceva bun? Și Filip i-a răspuns: vino și vezi. 47. Iisus a văzut pe Natanael venind către Dânsul și a zis despre el: iată cu adevărat israelitean în care nu este viclesug! 48. Natanael L-a întrebat: de unde mă cunoști? Iar Iisus, răspunzând, i-a zis: mai înainte ca Filip să te cheme, te-am văzut când erai sub smochin. 49. Răspuns-a Natanael și I-a zis: Rabi, Tu ești Fiul lui Dumnezeu, Tu ești împăratul lui Israel. 50. Răspuns-a Iisus și i-a zis: pentru că ți-am spus că te-am văzut sub smochin, crezi? Mai mari decât acestea vei vedea. 51. Apoi i-a zis: adevărat, adevărat vă spun că de acum veți vedea cerul deschizându-se și pe îngerii lui Dumnezeu suindu-se și pogorându-se peste Fiul Omului.

Cuvioasa Domnina din Cir s-a născut într-o familie de oameni bogăți și credincioși. Încă de la o vârstă fragedă, și-a închinat viața lui Hristos și a început nevoitele pustnicești. A locuit într-o colibă în grădina părinților ei, se îndeletnicea neîncetat cu postul și rugăciunea, deși avea un trup slab. Purta haine făcute din păr și își ținea chipul acoperit, așa încât să nu vadă pe nimeni, nici să fie văzută de cineva. Le vorbea cu blândețe tuturor celor care o vizitau. Participa la Sfânta Liturghie în fiecare zi, împreună cu ceilalți credincioși. După o viață de fapte bune, a plecat la Domnul, numărându-se în ceata Sfinților Săi.

### Program liturgic în a doua săptămână din Postul Mare

◆ Astăzi, duminică, 1 martie,

• ora 8.00, Slujba Utreniei, a Sfintei Liturghii

• ora 11.30, Taina Sfintei Împărtășanii, în cadrul Sfintei Liturghii (pentru persoanele care s-au spovedit și au primit binecuvântare de la părintele duhovnic și pentru copii)

• ora 17.00, Slujba Paraclisului Maicii Domnului. În cadrul acestei rugăciuni este expusă spre venerare o copie a icoanei făcătoare de minuni a Maicii Domnului „Prodromița”, ce poartă binecuvântarea unui mare duhovnic, vrednicul de pomenire Protos. Petroniu Tănase, fost stareț al mănăstirii Prodromul de la Athos.

◆ Marți, 3 martie,

• ora 17.00, Slujba Acatistului Sfintei Mari Mucenițe Ecaterina

◆ Miercuri 4 martie,

• ora 8.00, Sfânta Liturghie a Darurilor mai înainte sfințite

◆ Vineri, 6 martie,

• ora 17.00, Slujba Sfântului Maslu

• ora 18.30, Taina Sfintei Spovedanii

◆ Sâmbătă, 7 martie,

• ora 7.00, Utrenia, Sfânta Liturghie și Pomenirea pentru cei răposați (a treia din sâmbetele specifice Postului Mare). Pentru înscrierea pomelnicilor, vă rugăm să vă adresați la Oficiul Parohial, tel. 0232 211 273, 0742 044 844.

Parohia noastră dorește organizarea unui **Pelerinaj în Țara Sfântă, Ierusalim.**

**Perioadă: septembrie 2015.**

**Înscrieri:** Pangarul bisericii, persoană de contact: Aurica Raveica

## Ce părere aveți despre religia în școală ?

• **Prof. Univ. Dr. Dan Precupanu:** „După o jumătate de secol în care copiii acestui neam au fost vitregiți de educația religioasă prin școală, iar aceasta a avut ca efect nenumărate acte antisociale și inumane în regimul trecut, acum, când Revoluția română a compensat această pierdere istorică se încearcă, prin discutii lungi și neîntemeiate, renunțarea la acest bun de mare preț al nostru.

Sunt de acord cu menținerea predării religiei în școli ca parte integrantă a educației spirituale a copiilor noștri. Religia ne învață să iubim pe Dumnezeu, iar El ne va călăuzi spre binele și frumosul din viață, spre ceea ce este demn și înălțător ferindu-ne de rău și de ce este defăimător din jurul nostru. Orele de religie, predate cu mintea și cu sufletul de un dascăl dedicat acestei profesii, vor ajuta școlarii țării să înțeleagă credința adevărată, bunătatea, milostenia, ajutorul pentru aproapele nostru și toate celelalte virtuți umane izvorâte din dragostea pentru Bunul nostru a Toate Creator.

Am o bucurie, când mergând pe stradă, văd copii de școală făcând semnul crucii atunci când trec prin fața unei biserici. Îmi spun: e credința noastră strămoșească înviorată de ora de religie, de bunele îndemnuri ale părintelui paroh și ale părinților. Sunt convins că

” Din cer, de sus,  
 Unde sunt îngerășii,  
 Privește Domnul Iisus,  
 La toți copilașii ” (Leon Magdan)

• **Prof. Univ. Dr. Alexandru Sălceanu, Universitatea Tehnică Gheorghe Asachi:** "Aș vrea să insist asupra dimensiunii cultural-educative a orelor de religie.

În toate muzeele care au secțiuni dedicate artei renașcentiste, moderne sau chiar contemporane, operele care au drept sursă de inspirație pasaje din Vechiul sau Noul Testament sunt dintre cele mai admirate.

Muzee deschise umanității sunt și marile Biserici aparținând patrimoniului de aur al umanității, în categoria acestora fiind incluse și Voronețul, Moldovița, Humorul sau Sucevița.

O mare parte a discursurilor marilor oratori ai lumii, unii chiar contemporani nouă, fac trimiteri la pilde biblice. Unele dintre ele în limba latină. Qvo vadis?, Ece hommo, In hoc signo vinces sunt parabole la care se face des referință.

Formarea copiilor noștri ar suferi foarte mult în absența acestor coordonate spirituale, condiții sine qua non ale integrării lor armonioase în lumea contemporană".

• **Conf. Univ. Dr. Corina Chersan Macovei, membru supleant al Comisiei de etică a Universității "Al. Ioan Cuza" :** „Căci o lume care a încetat să mai fie creștină nu este, pur și simplu, lumea dinaintea creștinismului: este o lume inevitabil anticreștină, și anume – *resentimentar* - anticreștină». (Horia-Roman Patapievic, *Omul recent*)

Ofensiva împotriva predării religiei în școli este o ilustrare perfectă a afirmației anterioare.

Răspunsul la această tentativă de eliminare a orei săptămânale de religie din programa școlară a copilului nostru l-am dat deja, completând cererea de înscriere la ora de religie. Printre argumentele deciziei noastre au fost și următoarele:

1. Copilul și-a manifestat dorința de a continua să facă ora de religie.

2. Programul încărcat pe care îl avem noi, dar și copilul, nu ne dau răgazul de a discuta cu el și astfel de aspecte esențiale ale vieții. În aceste condiții, considerăm că ora de religie are rolul de a îndeplini în locul nostru sarcinile de care nu reușim să ne achitam întotdeauna.

3. Pentru că vrem ca Ionuț să accepte existența minunilor cerurilor și să-și păstreze inima curată, bunătatea, generozitatea și inocența ca răspunsuri la fătarnicia, răutatea, egoismul și judecata rece din zilele noastre.

4. La această vârstă, educația religioasă în școală este poate mai utilă și mai eficientă decât prezența copilului mic în Biserică pe tot parcursul Liturghiei, de exemplu. Complexitatea Liturghiei, a unui ceremonial religios, în general, poate să depășească nivelul de înțelegere și de răbdare al copilului mic".

• **Rodica Ionescu, învățător Colegiul Negruzzi, Iași:** "Am avut la clasă diverși profesori/profesoare. Depinde de tactul fiecăruia: „Omul sfințește locul! Unii nu aveau ce căuta la catedră, le dădea de învățat pe de rost termeni greoi care nu au ce căuta în manualele de religie de la clasele mici, alții le dădeau teme care erau o corvoadă pentru elevi, iar alții, puțini ce-i drept, erau așteptați cu bucurie de școlari pentru că le spuneau istorioare care le trezeau curiozitatea. Au fost profesori care îi obligau să meargă la biserică, dar se știe ca dragoste cu forța nu se poate. Parerea mea este că religia trebuie să formeze atitudini și comportamente, să-i învețe pe copii să fie mai buni, mai altruști, mai harnici,... nicidecum să-i învețe o terminologie greoaie și nefolositoare. În primul rând manualele ar trebui schimbate. Profesorii sunt nevoiți să le parcurgă, dar conținuturile nu ajung la sufletul copiilor, căci cu acesta se lucrează, el trebuie modelat.

Eu sunt de acord să se predea religia în școală, cu condiția să fie revizuite manualele și aleși profesori care au har, nu diplomă. Doamne-ajută!"

## "Nivelul de cultură te obligă să ai cunoștințe religioase"

Credincioșii din noastră au participat *joi, 26 februarie 2015*, la o cateheză parohială ce a avut ca subiect ora de religie, în contextul disputelor din ultima vreme.

Întâlnirea s-a desfășurat în biserica parohială după oficierea celei de-a patra părți a Canonului Sfântului Andrei Criteanul și a Pavcerniței Mari. Părintele paroh Mihai Mărgineanu a menționat că ultimele săptămâni au fost foarte încărcate pentru creștinii ortodocși din cauza disputei create pe tema orei de religie. "Foarte mulți dintre creștinii noștri s-au revoltat, invocând un drept al majorității. Ei au considerat că prin cererea pe care trebuie să o înainteze pentru ca ai lor copii să poată studia religia, se pune sub semnul întrebării relația de tip democratic. Aceasta deoarece nu minoritatea este chemată să se exprime, ci majoritatea trebuie să se justifice. Prin această provocare, sunt surprinse niște deficiențe în comportamentul nostru creștin. În primul rând, lumea intelectuală este divizată. Unii susțin religia, iar alții sunt împotriva. E foarte probabil ca un profesor de religie să nu știe chimie, fizică, s.a. În același timp, e puțin probabil ca un cadru didactic de matematică sau fizică să nu știe deloc religie. Nivelul de cultură te obligă să ai cunoștințe religioase. Vremea postului trebuie să fie o vreme de redescoperire a colegialității și a unității de vedere. Vrem sau nu vrem, atunci când e vorba de religie, toți suntem convergenți la vreme de necez", a atras atenția părintele Mihai

Mărgineanu. A doua provocare semnalată de parohul de la Toma Cozma, cu prilejul disputelor din jurul orei de religie, este legată de faptul că legea a oferit părinților dreptul de a alege ca ai lor copii să beneficieze sau nu de această oră. "Din experiența pe care am avut-o ca profesor de religie imediat după 1990, am descoperit că spiritul religios, evlavia și pietatea sunt foarte puternice la vârstele mici. Copiii au acea puritate care îi face foarte transparentți pentru cunoștințele religioase. Faptul că părinții sunt chemați să se pronunțe este o provocare ce pune sub semnul întrebării o realitate la care nu ne gândim întotdeauna: cât de mult comunică astăzi părinții cu ai lor copii? Părintele sau profesorul de religie nu oferă doar educație religioasă, ci se împărtășesc pe ei înșiși acelor suflete nevinovate care sunt copii. Trăim un mare gol al comunicării între părinți și copii, care se va răsfrânge peste ani nefericit în viața familiilor. Iată de ce o bună provocare pentru postul nostru reprezintă intensificarea comunicării cu ai noștri copii", a remarcat părintele paroh Mihai Mărgineanu, care a amintit apoi că mulți dintre școlarii care acum 25 de ani au făcut religia sunt persoane reprezentative pentru societate.

Constantin Cioflu



**Copii la biserică - Părintele Mihai Mărgineanu: "Spiritul religios, evlavia și pietatea sunt foarte puternice la vârstele mici"**

## CURS GRATUIT DE ÎNCONDEIAT OUĂ

În dorința de a pune în valoare neprețuitul tezaur al tradițiilor noastre românești, parohia noastră lansează și anul acesta invitație



copiilor, tinerilor, dar și tuturor celor interesați să se înscrie la **Cursul gratuit de încondeiat ouă, care se va desfășura în timpul Postului Mare.**

**PRIMA ȘEDINȚĂ:**  
**sâmbătă, 7 martie, ora 13.00**



\* **Formatori:** Vasilica Onofrei și Codruța Nicolau  
 \* **Cursanții trebuie să aibă la ei ouă fierte, albe.**

### ÎNSCRIERI:

Înscrierile se fac la numerele de telefon: 0741 706 602 (Orange), 0761 621 994 (Cosmote).

### Sărbătoriți săptămânii:

#### \*Zile de naștere:

• 1 martie: Raluca Negrea, medic rezident  
 • *Cu prilejul zilei de 1 martie, le dorim tuturor enoriașilor, colaboratorilor și prietenilor parohiei noastre o primăvară senină, cu frumoase împliniri pe plan duhovnicesc, personal și profesional, rugând pe Bunul Dumnezeu să îi aibă în paza Sa.*

• 2 martie: Șef lucr. dr. Lucian RĂUS, Facultatea de Agricultură, USAMV Iași

• 4 martie: dnul Ghiocel Costinescu

• 5 martie: dna Maria Putină, dl. prof. dr. Radu Gheorghe Roșca, Conf. dr. George UNGUREANU, Facultatea de Agricultură, USAMV Iași, Prof. dr. Ioan ȚENU Prorector al USAMV Iași

• 6 martie: dnul ing. Constantin Chirilă, primarul Comunei Prisăcani, dnul Lucian Tănase, dnul Octavian Lupșoru, dnul dr. Mircea Stoleriu

• 7 martie: Vlad Sălceanu, dna Anca Fasolă, Prof. dr. Culiță ȘIRBU, Facultatea de Agricultură, USAMV Iași

#### \*Zile onomastice:

• 1 martie: Sf. Cuv. Domnina, Sf. Mc. Marcel și Antonie